Problemfelder der deutschen Orthographie

Dr. phil. Sandra Waldenberger

Problemfelder der deutschen Orthographie (WiSe1213_050409)
Erfasste Fragebogen = 46

Auswertungsteil der geschlossenen Fragen

Leg e n d e Absolute Haufigkeiten der Antworten ~ Std.-Abw. Mittelwert Median
25 0 50 0 25
FrageteXt Linker Pol I y Rechter Pol
1 2 3 4 5
Skala Histogramm

| - ALLGEMEINES

' In welchem Fachsemester studieren Sie?

B |ch besuche diese Lehrveranstaltung...

praktisch immer (> 90%). (

haufig (> 75%). ()
etwa zur Halfte (ca. 50%).
selten (< 50%).

praktisch nie (< 10%).

9 Im Rahmen welches Studiengangs besuchen Sie diese Lehrveranstaltung?

1-Fach Bachelor

2-Fach Bachelor )

1-Fach Master :]
2-Fach Master D

Master of Education U

Diplom
Staatsexamen (ohne Lehramt) / Kirchliches Examen

Anderer U

n=Anzahl|
mw=Mittelwert
md=Median
s=Std.-Abw.
E.=Enthaltung

n=44

n=42

n=44

30
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Problemfelder der deutschen Orthographie

P |n dieser Veranstaltung besteht Anwesenheitspflicht:

ja

] 39 n=39

nein

das weil} ich nicht genau

Z# Aus welchen Griinden haben Sie diese Lehrveranstaltung besucht? (Mehrfachnennungen méglich)

Pflichtveranstaltung : 22 n=46

Interesse am Thema ) 29
Wegen der/des Lehrenden S 12
Priifungsvorbereitung D 2
Internationale Komponente 0
Veranstaltungszeitpunkt S 12
Praxisbezug [: 8
Mangels Alternative D 3
Andere Griinde: 0
Forschungsbezug D 2
Interdisziplinaritat 0
Il - LEHRENDE / LEHRENDER
3 A . . 16 17 8 0 2 ~
- Der / Dem Lehrenden ist es gelungen, mein ifft voll zu : : trifft gar nicht zu n=43,
Interesse am Themengebiet der Veranstaltung zu md=2
verstarken. o
1 2 3 4 5
*® Die / Der Lehrende kann Kompliziert tandlich 1 =45
ie / Der Lehrende kann Kompliziertes verstandlic trifft voll zu [ trift gar nicht zu n=45
machen. v md=1
s=0,6
1 2 3 4 5
3.0) e . . 16 15 8 2 0 ~
) Die / Der Lehrende gibt in konstruktiver Weise trifft voll zu i trifft gar nicht zu n=41, o
individuelles Feedback (z.B. zu Referaten, md=2
Seminararbeiten, Wortbeitragen). §=_,39
1 2 3 4 5
39 Die / Der Lehrende kniipft an die Vorerfah d —2 T £ 2 =4
e . er Lehrende nup an A e _ore anrungen aer trifft voll zu |_‘_| trifft gar nicht zu nm_w=21
Studierenden an und bindet diese innerhalb der md=?
Veranstaltung ein. 08
1 2 3 4 5
8 Die / Der Lehrende leistet personliche Unterstiit e e ”
Die / Der Lehrende leistet personliche Unterstiitzung tifft voll zu \ 1 : trifft gar nicht zu n=4z
fir meinen Lernprozess (z.B. Tipps zu Referaten, v md=2"
Beratung). s08
1 2 3 4 5
[ll - DIDAKTIK UND ZUSAMMENARBEIT
“# Die Durchfiihrung der Veranstaltung ist klar auf P =43
Ie Durchiunrung der Veranstaltung Ist klar au trifft voll zu ) : trifft gar nicht zu g
definierte Lehr-/ Lernziele ausgerichtet. v md=2’
s=0,9
E.=2
1 2 3 4 5
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. . . . 18 17 8 0 0
“® Die Lehr-/ Lernziele dieser Veranstaltung sind wifft voll zu , 4ifft gar nicht zu n=43
transparent. md=2’
s=0,8
E.=1
1 2 3 4 5
12 16 6 3 0
4.C) .. )
In der Veranstaltung werden aktivierende trifft voll zu R A— tifft gar nicht zu =37,
Lehrmethoden angewandt. md=s
E=0,9
=7
1 2 3 4 5
, 29 12 2 0 0
“®) In der Veranstaltung herrscht eine offene, wifft voll zu - wifit gar nicht zu =43
respektvolle Arbeitsatmosphére. ' il
=0,6
1 2 3 4 5
IV - WISSENSCHAFTLICHE METHODEN UND KOMPETENZEN
. P . 7 20 10 3 1
>~ Durch die Veranstaltung weil ich, mit welchen trift voll zu : 1 : trifft gar nicht zu A
Methoden ich in meinem Fach Erkenntnisse v md=s’
generieren kann. =09
1 2 3 4 5
58 : 8 18 10 1 2 B
% In der Veranstaltung lerne ich, Problemstellungen trifft voll zu : 2 : trift gar nicht zu mfz s
unter Anwendung von Methoden meines Faches zu v md=s
bearbeiten. =1,
1 2 3 4 5
. A 8 16 13 3 0
9 In der Veranstaltung lerne ich, durch selbstandiges it voll zu - wittgarniontzu M40
Forschen neue Erkenntnisse zu gewinnen. v md=s
E=0‘,19
1 2 3 4 5
V - BEZUGE DER LEHRVERANSTALTUNG
6A) M ly s . 2 4 7 10 9 ~
-* Die Veranstaltung enthalt internationale Aspekte (z. tifft voll zu : 1 : tift gar nicht zu =32
B. Themen, Einsatz von Fremdsprachen, etc.). ' mdea’
s=1,2
E.=12
1 2 3 4 5
. s AT 0 6 13 8 5
®®) Die Veranstaltung enthélt interdisziplinare Aspekte. trifft voll zu , I . trifft gar nicht zu 4
md=3
s=1
E.=12
1 2 3 4 5
. il . 13 8 11 6 0
69 Die Veranstaltung enthalt einen expliziten ifft voll zu : I : trift gar nicht zu =3
Praxisbezug. md=s
s=1,1
E.=5
1 2 3 4 5
VI - RAHMENBEDINGUNGEN
P . . ) . 36 7
™A Mir ist bekannt wie viele Leistungspunkte / Credit- a T nein n=43
Points ich fiir diese Veranstaltung erhalte. e
s=0,4
E.=2
1 2
. . . . C 1 7 30 3 0
® Mein Zeitaufwand fir diese Veranstaltung ist im niedriger = héher n=41
Verhaltnis zu den vergebenen Leistungspunkten / ' muwa9
Credit-Points... 506
1 2 3 4 5
. . . . . 32 12 0 1 0
-9 Die organisatorischen Regelungen fiir diese tifft voll zu — trifft gar nicht zu n4s 3
Veranstaltung sind klar verstandlich (z.B. bzgl. Y md=1
Referaten, Hausarbeiten, Termine). $=0,6
1 2 3 4 5
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. . . ) 31 12 2 0 0

" Es werden Begleitmaterialien (z.B. Literatur, Skripte, it voll zu a tifft gar nicht zu n=45

Blackboardkurs) zur Verfligung gestellt, die mich md=1
beim Lernen unterstitzen. s=0,6
1 2 3 4 5
P 20 13 8 0 0
e Der Veranstaltungsraum ist fir diese Veranstaltung trifft voll zu v, trift gar nicht zu =41
geeignet. v md=2"
s=0,8
E=1
1 2 3 4 5
VIl - STUDENTISCHE SELBSTREFLEXION
. . . . 3 18 14 7 3

&4 |ch bereite mich immer auf die Veranstaltung vor. tifit voll zu : I : tift gar nicht zu n=45
md=3"
s=1

1 2 3 4 5

8B o . . . 2 11 17 12 3 _

-8 |ch arbeite in der Veranstaltung intensiv mit. trifft voll zu % X trifft gar nicht zu o
md=3
s=1

1 2 3 4 5
. . 0 3 37 3 1
8.9 Die Anforderungen, die in der Veranstaltung gestelit 20 hoch —— 2u niedrig n=44.
werden, sind... md=3
s=0,5
1 2 3 4 5
VIl - DIE LEHRVERANSTALTUNG IM MODULKONTEXT
7 26
A |ch habe das Modul, in dem ich diese Veranstaltung n=39
’ gerade begonnen |_|;| fast abgeschlossen —
besuche... mw=2
s=0,6
E.=6
2

9B) M . L 23 10 5 3 0 ~

% Diese Veranstaltung passt inhaltlich in das Modul. trifft voll zu I : trifft gar nicht zu =41
md=1
s=1
E.=4

1 2 3 4 5
9C) . . . 13 7 10 3 6 ~
-© Die Veranstaltungen im Modul beziehen sich trifft voll zu \ 1 trift gar nicht zu =39
aufeinander. v md=2
s=1,4
E.=6
1 2 3 4 5
°9 Durch diese Veranstaltung fiihle ich mich gut auf di L =34
U__FC Iese veranstaltung tu __e Ich mici gu aur die trifft voll zu I [ i trifft gar nicht zu rr:w=28
Priifungen / Modulabschlusspiifung vorbereitet. v md=3
s=1,1
E.=11
1 2 3 4 5

IX - GESAMTBEWERTUNG

10_A) ; . 9 31 4 0 0 -

- Meine Gesamtbewertung der Veranstaltung: sehr gut sehr schlecht =44 o
md=2"
s=0,5

1 2 3 4 5
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Profillinie

Teilbereich: Fakultat fur Philologie
'|' Name der/des Lehrenden:  Dr. phil. Sandra Waldenberger

1 Titel der Lehrveranstaltung: Problemfelder der deutschen Orthographie
(Name der Umfrage)

* Vergleichslinie: Ges. Fakultat WS 12/13 (394 LV, 8562
FB)

Verwendete Werte in der Profillinie: Mittelwert

Il - LEHRENDE / LEHRENDER
3_A) Der/Dem Lehrenden ist es trifft voll zu - trifft gar nicht zu
gelungen, mein Interesse am - 22471338 miﬁ? 2338 221'8
Themengebiet der / ’ '
3_B) Die/ Der Lehrende kann trifft voll zu _,./ . trifft gar nicht zu a5 et 6 md=10 <06
Kompliziertes verstandlich B = = = =,
machen. \ - n=7870 mw=1,8 md=2,0 s=0,9
3.C) Die / Der Lehrende gibt in trifft voll zu \ trifft gar nicht zu _ ~ ~ ~
konstruktiver Weise R ﬂ;‘géw ma;}g mg;g'g :;?'g
individuelles Feedback (z.B. : ’ ’ ’
3.D) Die / Der Lehrende kniipft an trifft voll zu & trifft gar nicht zu _ ~ ~ ~
die Vorerfahrungen der I} 2:71284 ma;g] mg;g'g :;?'g
Studierenden an und bindet : ’ ’
3_E) Die/ Der Lehrende leistet trifft voll zu VAR trifft gar nicht zu _ ~ ~ ~
personliche Unterstiitzung fiir 2;242181 ma;g? 23;3'8 :;?,ﬁi
meinen Lernprozess (z.B. ’ ’ ’
Il - DIDAKTIK UND ZUSAMMENARBEIT
4A) Die Durchfiihrung der trifft voll zu - trifft gar nicht zu =43 =19 md=2.0 0.9
Veranstaltung ist klar auf — =1 5 0
definierte Lehr-/ Lernziele I n=78s6 mmw=1,8 md=2,0 s=0,9
4.B) Die Lehr-/ Lernziele dieser trifft voll zu l= trifft gar nicht zu =43 et 8 md=2.0 <08
Veranstaltung sind kN . 1 5 >y
transparent. " n=7816 mw=1,9 md=2,0 s=1,0
40) In der Veranstaltung werden trifft voll zu ‘u trifft gar nicht zu nea7 =20 md=2.0 0.9
aktivierende Lehrmethoden . iy oy >y
angewandt. / n=7213 mw=2,3 md=2,0 s=1,1
4.D) In der Veranstaltung herrscht trifft voll zu | g+ trifft gar nicht zu =43 et md=1.0 =06
eine offene, respektvolle _ -1 -1 0
Arbeitsatmosphare. n=7798 mw=1,5 md=1,0 $=0,8
{ IV - WISSENSCHAFTLICHE METHODEN UND KOMPETENZEN }
5_A) Durch die Veranstaltung wei trifft voll zu - trifft gar nicht zu
ich, mit welchen Methoden ich l 22‘7‘]22 maz%g mgzg’g :z?'g
in meinem Fach Erkenntnisse . ’ ’ ’
5.B) In der Veranstaltung lerne ich, trifft voll zu .L trifft gar nicht zu B - 5 ~
Problemstellungen unter | 2;3373 ma;gg mg;g’g :;]'8
Anwendung von Methoden l-_ ’ ’ ’
5.C) In der Veranstaltung lerne ich, trifft voll zu a trifft gar nicht zu
durch selbstandiges Forschen 223826 maz%i mgzg’g :z??
neue Erkenntnisse zu ’ ’ ’
V - BEZUGE DER LEHRVERANSTALTUNG
6_A) Die Veranstaltung enthalt trifft voll zu . - trifft gar nicht zu 30 =36 md=4.0 12
internationale Aspekte (z.B. K . 5 1 >y
Thoman. Einsatevon . / n=6785 mw=19  md=10 s=12
6_8) Die Veranstaltung enthalt trifft voll zu - ./ trifft gar nicht zu - - 5 B
interdisziplinare Aspekte. i Ze N mw=3.4 md=3.0 10
Lo ’ ’ :
6.C) Die Veranstaltung enthalt trifft voll zu e trifft gar nicht zu ~ B - ~
einen expliziten Praxisbezug. 2;2%9 ma;gi mg;gg :;];
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VI - RAHMENBEDINGUNGEN )
7_A) Mir ist bekannt wie viele ja - nein
Leistungspunkte / Credit- '\\ gf‘;ggg mwfﬁ mgfl ’8 :fg’g
Points ich fiir diese K B o o e
7-B) Mein Zeitaufwand fir diese niedriger Notm héher
Veranstaltung ist im Verhaltnis T 22‘7‘;58 mwz%g mgzg’g :zg’g
zu den vergebenen . ’ ' '
7.C) Die organisatorischen trifft voll zu trifft gar nicht zu _ B i ~
Regalingen o dece e, omoii ommp s
Veranstaltung sind klar , , ,
7.D) Es werden Begleitmaterialien trifft voll zu trifft gar nicht zu _ B i ~
(z.B. Literatur, Skripte, 2;‘7‘%6 mw;};‘ mgj’g :;?’g
Blackboardkurs) zur , , ,
7_E) Der Veranstaltungsraum ist fiir trifft voll zu trifft gar nicht zu
diese Veranstaltung geeignet. 22‘7‘;78 mwjg mgj’g :z?’g
VIl - STUDENTISCHE SELBSTREFLEXION
8_A) Ich bereite mich immer auf die trifft voll zu — | trifft gar nicht zu
. n=45 mw=2,8 md=3,0 s=1,0
Veranstaltung vor. \l n=7751 mw=2.4 md=2,0 s=1.1
8.B) |Ich arbeite in der trifft voll zu a ‘L trifft gar nicht zu _ ~ » B
Veranstaltung intensiv mit. - || R;‘;gsg ma;gé mﬁ;g'g :;1'?
8.C) Die Anforderungen, die in der zu hoch . |.|. zu niedrig
Veranstaltung gestellt werden, | 22‘7‘297 mazgg mgigvg :ngg
sind... ’ ' '
VIl - DIE LEHRVERANSTALTUNG IM MODULKONTEXT
9_A) Ich habe das Modul, in dem gerade - fast ~ - 5 ~
ich diese Veranstaltung begonnen abgeschlossen n=3 o mw=2.9 ma=2.0 e
besuche... 7 , ) ,
9_B) Diese Veranstaltung passt trifft voll zu ./I/ trifft gar nicht zu _ _ _ B
inhaltlich in das Modul. ™ e mw=1,7 ma=1,0 =10
9_C) Die Veranstaltungen im Modul trifft voll zu AN trifft gar nicht zu ~ - 5 ~
beziehen sich aufeinander. 1\ N o mw=2.2 ma=2.0 13
9-D) Durch diese Veranstaltung trifft voll zu a \._ trifft gar nicht zu ~ - B ~
fithle ich mich gut auf die N mw=2.8 ma=3,0 sl
Prifungen / . o - o
IX - GESAMTBEWERTUNG
10_A) Meine Gesamtbewertung der sehr gutl -J. | | | sehr schlecht
" n=44 mw=1,9 md=2,0 s=0,5
Veranstaltung: | | | | | n=7584 mw=2,0 md=2,0 $=0.8
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